
Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟΝ ΧΟΜΠΣ

ΙΟΛΗ ΠΑΤΕΛΛΗ

Στο δοκίμιό του «Πάνω στο κοινό απόφθεγμα: Τούτο μπορεί να είναι ορθό στη θεω-
ρία, αλλά για την πράξη δεν ισχύει», ο Καντ κατηγορεί τον Χομπς ότι δεν αναγνωρί-
ζει στα μέλη ενός κράτους το δικαίωμα να υπερασπίζονται τα δικαιώματά τους απέ-
ναντι στον αρχηγό του κράτους.1 Το δικαίωμα στο οποίο αναφέρεται ο Καντ είναι η
ελευθερία του λόγου, το δικαίωμα που έχουν οι πολίτες του καντιανού κράτους να
ασκούν δημόσια κριτική σε κρατικούς θεσμούς και πολιτικές. Ταυτόχρονα, ο Καντ
θεωρεί ότι ο Χομπς συμφωνεί με τον ίδιο ότι η επανάσταση,2 ο εναλλακτικός τρόπος
υπεράσπισης δικαιωμάτων που πραγματεύεται στο δοκίμιο αυτό, δεν συνιστά νόμιμο
τρόπο υπεράσπισης δικαιωμάτων. Όσον αφορά τη δημόσια κριτική, ο Καντ έχει λίγο
πολύ δίκιο. Όσον αφορά, όμως, την επανάσταση δεν έχει. Βέβαια, οι υπήκοοι του
χομπσιανού κράτους δεν έχουν θετικό δικαίωμα στην επανάσταση. Δεν θα μπορού-
σαν να έχουν, καθώς ένα τέτοιο δικαίωμα θα αντέφασκε με την απολυταρχική μορφή
του κράτους. Η επανάσταση, ωστόσο, συνιστά μέσο ελέγχου του κυρίαρχου και
σύστοιχης προστασίας των υπηκόων. Στη συνέχεια, θα υποστηρίξω ότι η θέση αυτή
μπορεί να ανιχνευθεί στον Λεβιάθαν,3 το έργο στο οποίο απαντάται η πιο ανεπτυγμέ-
νη και διεξοδική μορφή της χομπσιανής πολιτικής φιλοσοφίας, ενώ θα εξετάσω ταυ-
τόχρονα αν ο Χομπς αναγνωρίζει φυσικό δικαίωμα στην επανάσταση. 

Στο έργο του Χομπς απαντώνται πληθώρα αναφορών στην επανάσταση.4 Στις
αναφορές αυτές, η επανάσταση συνήθως αξιολογείται αρνητικά. Είναι αποτέλεσμα
ιδεολογικών διαφορών, προφάσεων που προβάλλονται, για να αμφισβητηθούν οι εξου-
σίες του κυρίαρχου και οι υποχρεώσεις των υπηκόων. Οι διαμάχες αυτές χρησιμο-
ποιούνται από τους ισχυρούς, για να παραπλανήσουν και να χειραγωγήσουν τον λαό,
ο οποίος είναι αμόρφωτος και ανορθολογικός, και έχουν στόχο την προώθηση των
συμφερόντων των ισχυρών. Οι επαναστάσεις, δηλαδή, δεν εξυπηρετούν το συμφέρον
του λαού, αλλά τα ιδιωτικά συμφέροντα των ισχυρών που τις υποκινούν. Ανεξαρτήτως
των προγραμματικών δηλώσεων των ηγετών τους και της ικανότητάς τους να τις πραγ-
ματοποιήσουν (αν καταλάβουν την εξουσία), οι επαναστάσεις αποτιμώνται αρνητικά
διότι επαναφέρουν τη φυσική κατάσταση συγκρούσεων, αστάθειας και ανασφάλειας
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στην οποία η επίτευξη της ευδαιμονίας καθίσταται δυσχερής και βραχεία. Ο κίνδυνος
διεκδίκησης της εξουσίας από τους ισχυρούς μέσω εξεγέρσεων είναι εξάλλου ένας από
τους κύριους παράγοντες που καθιστά αναγκαία την ύπαρξη α
ολυταρχικού κράτους.
Το απολυταρχικό κράτος προστατεύει από αυτόν τον κίνδυνο, μεταξύ άλλων, μέσω
της λογοκρισίας και της εκπαίδευσης των υπηκόων, ώστε να κατανοούν το πραγματι-
κό τους συμφέρον, δηλαδή, φιμώνοντας, από τη μια μεριά, την πηγή παραπλανητικών
διδασκαλιών και θωρακίζοντας, από την άλλη, τον λαό απέναντι σε τέτοιες προσπά-
θειες αποπροσανατολισμού του.

Όταν αντιλαμβανόμαστε το χομπσιανό κράτος, όχι απλώς ως απολυταρχικό, αλλά
και ως αυθαίρετο, όταν δηλαδή θεωρούμε ότι στο ιδεατό χομπσιανό κράτος ο κυρίαρ-
χος, όχι μόνον έχει απόλυτη εξουσία, αλλά επιπλέον είναι και η πηγή κάθε κανονιστι-
κότητας και αξίας, ότι δεν δεσμεύεται δηλαδή κατά τη διακυβέρνηση από αντικειμε-
νικές αρχές και αξίες, τότε δικαιολογημένα δεν θα δούμε στα κείμενα του Χομπς παρά
την παραπάνω αρνητική διάσταση της επανάστασης. Κι αυτό, διότι η ερμηνεία αυτή
αποδίδει στον Χομπς την άποψη ότι η απολυταρχική μορφή του κράτους αποτελεί
ικανή και αναγκαία συνθήκη για την αποτελεσματική επιδίωξη της ατομικής ευδαιμο-
νίας. Αν αυτή είναι η θέση του Χομπς, ο λαός δεν χρειάζεται άλλη προστασία από
αυτήν που του παρέχει το απολυταρχικό κράτος, και η επανάσταση δεν έχει καμία
λειτουργία σε αυτό το σχήμα – πέρα από την αρνητική που αναφέραμε. Το χομπσια-
νό κράτος, όμως, είναι απολυταρχικό, αλλά όχι αυθαίρετο. Η απολυταρχική μορφή
του αποτελεί αναγκαία, αλλά όχι ικανή, συνθήκη για την αποτελεσματική επιδίωξη της
ευδαιμονίας. Αναγκαία και ικανή συνθήκη αποτελεί η εναρμόνιση της απολυταρχικής
μορφής με το φυσικό δίκαιο. Αυτή επιτυγχάνεται όταν ο κυρίαρχος, παρόλο που
συγκεντρώνει όλες τις εξουσίες, αυτοδεσμεύεται να κυβερνά σύμφωνα με το φυσικό
δίκαιο και κατορθώνει να εξασφαλίσει τους θεσμούς που επιτρέπουν την προώθηση
του ατομικού συμφέροντος.5 Γι’ αυτό και στο τέλος του Β΄ μέρους του Λεβιάθαν ο
Χομπς αναφερόμενος στον Πλάτωνα γράφει ότι ο κυρίαρχος για να κυβερνά καλά,
πρέπει να είναι φιλόσοφος (Lev, 31/254).6

Επίσης, δύσκολα θα βρούμε θέση για την επανάσταση, όταν αντιλαμβανόμαστε το
χομπσιανό κράτος ως βασιζόμενο αποκλειστικά στη δύναμη του κυρίαρχου και ελά-
χιστα στη συναίνεση των υπηκόων. Αν ο κυρίαρχος έχει τόση δύναμη, ώστε να επιβά-
λει σε όλους τους υπηκόους τη θέλησή του ενάντια στη θέλησή τους, τότε έχει όση
δύναμη χρειάζεται, για να ελέγξει οποιαδήποτε εξέγερση. Ο κυρίαρχος, όμως, αντλεί
την εξουσία του από τη συναίνεση των υπηκόων του.7 Γράφει ο Χομπς σχετικά με την
εξουσία στο Decameron Physiologicum, έναν διάλογο μεταξύ του Α και του Χομπς υπό
το προσωπείο του Β: 
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«Β: [...] Και συνέχισε έτσι [η κατάσταση] μέχρι την εποχή του Καρλομάγνου, όταν εκεί-
νος και ο Πάπας Λέων ο Τρίτος διαίρεσαν την εξουσία της αυτοκρατορίας στην εγκό-
σμια και στην πνευματική. – Α: Μια πολύ άνιση μεταχείριση. – Β: Γιατί; Ποιος απ’
αυτούς νομίζεις ότι είχε το μεγαλύτερο μερίδιο; – Α: Χωρίς αμφιβολία, ο Αυτοκράτο-
ρας, διότι μόνον αυτός είχε το σπαθί. – Β: Όταν τα σπαθιά βρίσκονται στα χέρια των
ανθρώπων, ποιο από τα δύο θα προτιμούσες να προστάζεις, τους ανθρώπους ή τα σπα-
θιά; – Α: Σε καταλαβαίνω. Διότι εκείνος που έχει τα χέρια των ανθρώπων, έχει και τη
χρήση των σπαθιών τους και της δύναμής τους» (Dec Phys, 1/77).

Εφόσον, τώρα, το κράτος είναι απολυταρχικό, δεν προβλέπονται διαδικασίες (λ.χ.,
όπως εκείνες της μεταγενέστερης κοινοβουλευτικής δημοκρατίας) που θα ανάγκαζαν
τον κυρίαρχο να συμμορφώνεται προς τις επιταγές του φυσικού δικαίου. Αντ’ αυτών,
ο Χομπς προβλέπει δύο αλληλοσυμπληρούμενους τρόπους για να επιτευχθεί αυτό.
Πρώτον, ο ίδιος ο κυρίαρχος κατανοεί ότι το καλώς εννοούμενο προσωπικό του συμ-
φέρον ταυτίζεται με το συμφέρον του λαού (Lev, 30/240, 19/131, 18/128–29). Όσο
πιο καλή και προς όφελος του λαού είναι η διακυβέρνησή του, τόσο περισσότερο οι
υπήκοοι συναινούν προς την κυριαρχία του και ενσωματώνονται θετικά στο κράτος,
δηλαδή τηρούν τους νόμους, εργάζονται παραγωγικά, κτλ. Και συνεπώς, για να προ-
ωθήσει ο κυρίαρχος το δικό του συμφέρον, επιδιώκει να προωθεί το συμφέρον του
λαού. Δεύτερον, υπάρχει ο μηχανισμός της επανάστασης. Ακόμα κι αν ο κυρίαρχος
δεν κατανοεί τα παραπάνω, θα κατανοήσει ότι αν είναι πολύ κακή η διακυβέρνησή
του, ο λαός θα επαναστατήσει, με πιθανό αποτέλεσμα να χάσει το κράτος και την
εξουσία του. Συνεπώς, είναι προς το συμφέρον του να κυβερνά καλά. Γράφει ο Χομπς
σχετικά με την εξουσία που έχει ο κυρίαρχος να εκπαιδεύει τους υπηκόους του, ότι
αυτή συνιστά «όχι μόνον καθήκον του, αλλά και όφελός του, και ασφάλεια εναντίον του
κινδύνου που μπορεί να επέλθει στον εαυτό του στο φυσικό του πρόσωπο, από τις
εξεγέρσεις» (Lev, 30/233). 

Βλέπουμε, δηλαδή, ότι η επανάσταση κατέχει, στη χομπσιανή πολιτική φιλοσοφία
και σε σχέση με τον κυρίαρχο, μια θέση αντίστοιχη της θέσης που έχει ο θάνατος σε
σχέση με τον υπήκοο. Ο θάνατος αποτελεί την οριακή περίπτωση της μη επίτευξης
ευδαιμονίας, την περίπτωση κατά την οποία διαλύεται το άτομο, το ίδιο το υποκεί-
μενο της ευδαιμονίας, και επομένως κάθε δυνατότητα ευδαιμονίας. Ο φόβος του
θανάτου είναι το κίνητρο που παρακινεί τους υπηκόους να ιδρύσουν απολυταρχικό
κράτος και να υποτάσσονται σε αυτό. Και υπό τη μορφή ποινών για την παράβαση
νόμων, ο θάνατος αποτελεί το φόβητρο που χρησιμοποιεί το κράτος για να υπακού-
ουν σε αυτό. 

Στο επίπεδο του κράτους, η επανάσταση αποτελεί την οριακή περίπτωση των
κακών που μπορούν να συμβούν σε ένα κράτος, την περίπτωση κατά την οποία αυτό
διαλύεται και παύει να υπάρχει. Ο φόβος της επανάστασης είναι το κίνητρο που παρα-
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κινεί τον κυρίαρχο να κυβερνά καλά, σύμφωνα με το φυσικό δίκαιο, δηλαδή προς όφε-
λος του λαού. Και είναι το μόνο όπλο που έχει ο λαός για να εξαναγκάζει τον κυρίαρ-
χο να πράττει το καθήκον του. Βέβαια, δεν υπάρχει θετικό δικαίωμα στην επανάστα-
ση, αντίθετα με το δικαίωμα και καθήκον που έχει ο κυρίαρχος να επιβάλλει ποινές,
μεταξύ των οποίων και η ποινή του θανάτου. Η επανάσταση όμως αποτελεί φυσικό,
αιτιακό, αποτέλεσμα της κακής διακυβέρνησης. Γράφει ο Χομπς, πραγματευόμενος
τις φυσικές (σε αντίθεση προς τις τεχνητές) ποινές ότι «η αμελής διακυβέρνηση των
ηγεμόνων [τιμωρείται φυσικά] με εξέγερση». Και εξηγεί πως «δεδομένου ότι οι ποινές
έπονται της παράβασης νόμων, οι φυσικές ποινές πρέπει να έπονται φυσικά των παρα-
βάσεων των νόμων της φύσης, και επομένως τις ακολουθούν ως τα φυσικά, όχι τα
αυθαίρετα, αποτελέσματά τους» (Lev, 31/254). Η επανάσταση, δηλαδή, προκαλείται
αιτιακά ως φυσικό φαινόμενο από το ότι το κράτος δεν προστατεύει τους υπηκόους
του. Όταν το κράτος δεν προστατεύει τον λαό, δηλαδή, αυτός εξεγείρεται – είτε έχει
είτε δεν έχει φυσικό δικαίωμα στην επανάσταση.

Προκύπτει τώρα το ερώτημα αν έχουν οι υπήκοοι φυσικό δικαίωμα στην επανά-
σταση. Ο Χομπς αναγνωρίζει ένα μοναδικό φυσικό δικαίωμα: «την ελευθερία που έχει
ο κάθε άνθρωπος να χρησιμοποιεί την εξουσία του όπως θέλει ο ίδιος για τη συντή-
ρηση της δικής του φύσης, δηλαδή της δικής του ζωής, και συνεπώς να κάνει οτιδή-
ποτε, σύμφωνα με τη δική του κρίση και Λόγο, θα θεωρήσει ότι συνιστά το πιο κατάλ-
ληλο μέσο προς αυτό» (Lev, 14/91). Κατά τη σύναψη του συμβολαίου με το οποίο
ιδρύεται το κράτος, οι υπήκοοι παραιτούνται από όλα τα επιμέρους δικαιώματα που
συναπαρτίζουν το φυσικό δικαίωμα στην αυτοσυντήρηση, εκτός από το δικαίωμα «να
αμύνονται με βία έναντι στη βία» (Lev, 14/98, επίσης 21/150–51). Λόγου χάρη, να
αντιστέκονται με τη βία, όταν η σωματική τους ακεραιότητα και η ζωή τους απειλεί-
ται με τη βία ή όταν προσάγονται στη φυλακή (Lev, 14/93, 14/98), να μην υπακού-
ουν όταν ο κυρίαρχος τούς διατάσσει να σκοτώσουν τον εαυτό τους, να τον τραυματί-
σουν, να τον ακρωτηριάσουν, ή να μην αντιστέκονται σε εκείνους που βιαιοπραγούν
εναντίον τους, να μην ομολογούν έγκλημά τους αν δεν υπάρχει εγγύηση χάριτος, (Lev,
21/151), να παραβαίνουν τους νόμους όταν απειλείται η ζωή τους (Lev, 28/208), να
κλέβουν τροφή σε περίπτωση λοιμού (Lev, 27/208) κ.ά. Επομένως, αν έχουν φυσικό
δικαίωμα στην επανάσταση, θα πρέπει να εμπερικλείεται στο δικαίωμα αυτό.

Το δικαίωμα αυτό, όμως, στην «αυτοάμυνα», μέσα στο χομπσιανό σχήμα, έχει
ουσιαστικές διαφορές από ένα δικαίωμα στην επανάσταση. Οι διαφορές αυτές γίνονται
εμφανείς όταν λάβει υπόψη του κανείς ότι ενώ η επιβίωση ως αξία είναι αδιαπραγμά-
τευτη, οι άλλες αξίες που αφορούν τη μορφή της ζωής είναι διαπραγματεύσιμες. Αφε-
νός μεν, η ζωή είναι αντικείμενο επιθυμίας όλων, ενώ το επιθυμητό είδος ζωής ποι-
κίλλει από άνθρωπο σε άνθρωπο, και αφετέρου, η ζωή συνιστά προϋπόθεση όλων των
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άλλων αξιών. Το δικαίωμα στην αυτοάμυνα είναι η μορφή που παίρνει, στα πλαίσια
του χομπσιανού κράτους, ο αδιαπραγμάτευτος χαρακτήρας της ζωής ως αξίας. Το
δικαίωμα αυτό, δηλαδή, στόχο έχει τη διασφάλιση της ζωής έναντι όλων των άλλων
αξιών. Γι’ αυτό και το δικαίωμα αυτό κατισχύει των υποχρεώσεων που έχουν οι υπή-
κοοι απέναντι στον κυρίαρχο. Η αντίσταση στον κυρίαρχο επιτρέπεται ακόμα και
όταν εκείνος, απειλώντας τη ζωή υπηκόου, πράττει νόμιμα. Για να μην ακυρώνονται
όμως οι άλλες αξίες συλλήβδην, δηλαδή το χομπσιανό κράτος που τις διασφαλίζει, το
δικαίωμα στην αυτοάμυνα ενεργοποιείται μόνον όταν η ζωή απειλείται άμεσα και
αδιαμφισβήτητα. Ενεργοποιείται από απλές πράξεις περιορισμένης χρονικής εμβέ-
λειας που στρέφονται άμεσα εναντίον του συγκεκριμένου ατόμου που το ασκεί, ενώ
εύκολα κρίνει ο καθένας αν πληρούνται οι όροι για την άσκηση του δικαιώματος. 

Αντίθετα, μια επανάσταση προκαλείται από πολυσύνθετες πολιτικές του κράτους,
μεγάλης χρονικής διάρκειας, που στρέφονται εναντίον του λαού. Οι πολιτικές αυτές
δεν απειλούν άμεσα και αδιαμφισβήτητα τη ζωή συγκεκριμένων υπηκόων, αλλά αόρι-
στα τη ζωή αόριστων υπηκόων και κατεξοχήν άλλες αξίες, αυτές που συνθέτουν μια
καλύτερη ζωή. Αυτό συνεπάγεται ότι η κρίση για τη νομιμότητα, τη σκοπιμότητα και
την αποτελεσματικότητα μιας επανάστασης είναι σύνθετο ζήτημα που απαιτεί και
κρίση και γνώσεις. Επιπλέον, η κρίση για το σκόπιμο μιας επανάστασης πρέπει να
λάβει υπόψη της και την πιθανότητα απώλειας ζωής μέσω της επανάστασης και να τη
σταθμίσει σε σχέση με την πιθανότητα πραγματοποίησης των άλλων, διαπραγματεύ-
σιμων αξιών. Αυτό δεν σημαίνει ότι δεν υπάρχουν κριτήρια για το αν ο κυρίαρχος
κυβερνά καλά. Ο κυρίαρχος κυβερνά καλά, εφόσον κυβερνά απολυταρχικά και σύμ-
φωνα με το φυσικό δίκαιο. Οι δυσκολίες προκύπτουν κατά την εφαρμογή αυτών των
κριτηρίων, καθώς και κατά τη στάθμιση της σκοπιμότητας και αποτελεσματικότητας
μιας επανάστασης. Έτσι, η επανάσταση δεν πληροί τις αξιολογικές και γνωσιακές
προϋποθέσεις του δικαιώματος στην αυτοάμυνα. Γι’ αυτό είναι αμφισβητήσιμο αν η
επανάσταση εμπερικλείεται ή, έστω, είναι προέκταση αυτού του φυσικού δικαιώματος.

Η Finkelstein στο τέλος ενός άρθρου της σχετικά με το δικαίωμα στην αυτοάμυ-
να,8 αναφέρει ότι ο Χομπς υπαινίσσεται ένα δικαίωμα στην επανάσταση και προβαί-
νει επιπλέον στην εικασία ότι το δικαίωμα στην αυτοάμυνα αντλεί τη σημασία του από
το ότι παρέχει φυσικό δικαίωμα στους υπηκόους να απορρίψουν την εξουσία του
κυρίαρχου εφόσον δεν κυβερνά με στόχο το καλό τους. Με άλλα λόγια, διατηρώντας
αυτό το δικαίωμα μετά τη σύναψη του συμβολαίου, οι υπήκοοι έχουν δικαίωμα στην
επανάσταση. Στόχος της Finkelstein στο άρθρο αυτό είναι να εξετάσει, στο πλαίσιο
της θεωρίας της ορθολογικής επιλογής, κατά πόσο το επιχείρημα του Χομπς για το
δικαίωμα στην αυτοάμυνα είναι έγκυρο και θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί από σύγ-
χρονες συμβολαϊκές θεωρίες για τη νομιμοποίηση ενός τέτοιου δικαιώματος. Η
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Finkelstein, δηλαδή, διερευνά αν το δικαίωμα στην αυτοάμυνα είναι ένα δικαίωμα το
οποίο θα επέλεγε ένα ορθολογικό (κατά τον Χομπς) άτομο. Αυτό που έχει σημασία
για το επιχείρημά μας δεν είναι η (αρνητική) απάντηση της Finkelstein, αλλά το ότι
κατά τη διερεύνησή της θεωρεί ότι όλες οι αξίες έχουν την ίδια βαρύτητα για τον
Χομπς. Δεν διαφοροποιεί καθόλου μεταξύ των χομπσιανών αξιών, δηλαδή μεταξύ της
ζωής και των άλλων αξιών,9 με αποτέλεσμα να μην εξετάζει τις ιδιαιτερότητες του
δικαιώματος στην αυτοάμυνα που το διαφοροποιούν από ένα πιθανό δικαίωμα στην
επανάσταση. Γι’ αυτό πιστεύω ότι το συμπέρασμά της για τη σχέση επανάστασης και
δικαιώματος στην αυτοάμυνα είναι βιαστικό. 

Ο ίδιος ο Χομπς συνδέει την επανάσταση με το δικαίωμα στην αυτοπροστασία.
Γράφει, για παράδειγμα, στον Λεβιάθαν: «Η υποχρέωση των υπηκόων προς τον
κυρίαρχο, θεωρείται ότι διαρκεί όσο, και όχι περισσότερο, διαρκεί η εξουσία με την
οποία είναι σε θέση να τους προστατεύει. Διότι το δικαίωμα που έχουν οι άνθρωποι
από τη φύση να προστατεύουν τον εαυτό τους, όταν κανένας άλλος δεν μπορεί να τους
προστατέψει, δεν μπορεί να εγκαταλειφθεί με κανένα σύμφωνο» (Lev, 21/153). Βλέ-
πουμε εδώ ότι, όταν ο κυρίαρχος χάνει την εξουσία του, χάνει δηλαδή τη συναίνεση
των υπηκόων (εφόσον αντλεί την εξουσία του από τη συναίνεσή τους), παύει να υπάρ-
χει και κάθε υποχρέωση των υπηκόων προς αυτόν. Και ότι αυτή η «ανυπακοή» των
υπηκόων νομιμοποιείται από το φυσικό δικαίωμά τους στην αυτοπροστασία.10

Δεν νομίζω ότι μπορεί να αντλήσει κανείς από τα κείμενα σαφή απάντηση στο
ερώτημα αν αυτό το δικαίωμα στην αυτοπροστασία εμπεριέχεται στο δικαίωμα στην
αυτοάμυνα. Οπωσδήποτε και τα δύο δικαιώματα εμπεριέχονται στο φυσικό δικαίω-
μα. Μπορούμε, όμως, να προβούμε στην ακόλουθη εικασία: Ενώ το δικαίωμα στην
αυτοάμυνα είναι συστατικό του φυσικού δικαιώματος από το οποίο δεν παραιτούνται
οι υπήκοοι κατά την ίδρυση του κράτους, το δικαίωμα στην αυτοπροστασία είναι το
φυσικό δικαίωμα από το οποίο παραιτούνται μεν οι υπήκοοι όταν ιδρύεται το κράτος,
ωστόσο υπό τον όρο ο κυρίαρχος να τους προστατεύει (Lev, 30/231). Μην ξεχνάμε
ότι το ιδρυτικό σύμφωνο αναφέρεται στον σκοπό του κράτους, στον σκοπό για τον
οποίον μεταβιβάζεται το φυσικό δικαίωμα (Lev, 17/121): Οι υπήκοοι μεταβιβάζουν
στον κυρίαρχο το φυσικό τους δικαίωμα προκειμένου να τους εξασφαλίσει ειρήνη και
προστασία – με όποιον τρόπο αυτός κρίνει ότι είναι προσφορότερος. Η εκ
λήρωση
αυτού του σκοπού είναι όρος για τη μεταβίβαση του δικαιώματος, ενώ τα μέσα που θα
χρησιμοποιήσει για να τον επιτύχει δεν είναι. Το άνευ όρων του συμβολαίου αφορά
μόνο τα μέσα. Εξάλλου, το να έχουν οι υπήκοοι δικαίωμα στην επανάσταση σημαίνει
ακριβώς αυτό: ότι είναι νόμιμο να διεκδικήσουν με τη βία αντικατάσταση του κυρίαρ-
χου όταν δεν εκπληρώνει τις υποχρεώσεις του. Οι υποχρεώσεις αυτές έχουν εν μέρει
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θετικό χαρακτήρα (εφόσον αναφέρονται στο ιδρυτικό σύμφωνο) και εν μέρει φυσικο-
δικαιικό (εφόσον δεν προβλέπονται θετικοί μηχανισμοί για την τήρησή τους). 
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